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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МІСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА
ЗАХІДНОЇ ЕВРОПИ В УМОВАХ ФЕОДАЛІЗМУ В XI – XIII СТ. 

З початку XI століття починається бурхливий економічний підйом в Західній Європі і з'являється 
багато нових міст. Частка міського населення швидко росте, але типове середньовічне місто вель-
ми невелике. Починаючи з XI століття міста (комуни), що економічно зміцніли, все сильніше праг-
нуть звільнитися від влади земельних магнатів. Комунальні революції сприяли подальшому зміцненню 
міст, зростанню політичного і економічного впливу купецтва, затвердженню керівної ролі міста. 

Ключові слова: історія, економічний розвиток, феодальне господарство, комунальні революції 

С начала XI века начинается бурный экономический подъем в Западной Европе и появляется мно-
го новых городов. Доля городского населения быстро растет, но типичный средневековый город 
весьма невелик. Начиная с XI века экономически окрепшие города (коммуны) все сильнее стремятся 
освободиться от власти земельных магнатов. Коммунальные революции способствовали дальней-
шему укреплению городов, росту политического и экономического влияния купечества, утвержде-
нию руководящей роли города. 

Ключевые слова - история, экономическое развитие, феодальное хозяйство, коммунальные рево-
люции. 
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From the beginning of XI age the stormy economic getting up begins in Western Europe and a lot of new 
cities appears. The stake of urban population grows like a weed, but a typical medieval city is very small. 
Since XI age economic okrepshie cities (communes) all stronger aim to rid of power of the landed magnates. 
Communal revolutions were instrumental in the further strengthening of cities, growth of the political and 
economic influencing of the merchants, claim of leading role of city. 
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З початку XI ст. починається бурхливий еко-

номічний та демократичний підйом в Західній 
Європі. Завдяки прискореному економічному 
розвитку починає стабільно зростати чисель-
ність населення, яка в 1300 року досягла 73 млн. 
осіб та поступово знижуватися смертність серед 
новонароджених. Змінились в бік збільшення і 
фізичні параметри людей: вага у чоловіків зрос-
ла до 55 кг, зріст – до 157 см.  

Постановка
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проблеми. З початком нового 
тисячоліття починається поступове відродження 
забутих ремесел та навичок. Близько 1150 року 
почнеться видобування кам’яного вугілля, а 
близько 1240 року з Китаю буде запозичений 
порох, який почнуть застосовувати у військовій 
справі, що забезпечить Європі важливу перевагу 
в боротьбі за світове панування. 

Поступово, в якості тяглової сили, волів було 
замінено на коней. В землеробстві складається 
трипільна система обробки землі. Покращується 
сама обробка – оранка здійснюється чотири ра-
зи, проводиться розчистка земель під нові пашні. 

В Іспанії було побудовано перші паперові 
млини та розпочате широке застосування паперу 
в книжковій справі та в освіті. З’явилися перші 
немонастирські центри освіти: Оксфорд, Кемб-
рідж, Сорбонна, Карлів університет. 

У цей період з’являється багато нових міст. 
Тільки в Центральній Європі їх з’явилось більше 
1500. Відродилися і старі міста: Лютецій (Па-
риж, 60 тис. мешканців), Тулуза, Ліон, Бордо, 
Генуя (по 50 – 70 тис. мешканців у кожному), 
Венеція, Неаполь, Флоренція (100 тис.), Мілан, 
Севілья, Кельн (25 – 40 тис.). Частка міського 
населення стрімко зростала і досягла 20 – 25%. 
Але типове середньовічне місто досить невели-
ке. Так, у Німеччині того часу було більше 4 ти-
сяч міст з населенням менш 2 тисяч жителів у 
кожному, 250 міст з населенням від 2 до 10 ти-
сяч і лише 15 міст з населенням понад 10 тисяч 
мешканців. Площа типового міста також досить 
мала від 1,5 до 3 гектарів. Міста, які займали 
площу від 5 до 30 гектарів вважалися досить ве-
ликими, а з площею понад 50 гектарів вважались 
величезними. До початку XIV століття вулиці 
найважливіших французьких міст, а також най-
більших міст Європи, на зразок Праги, були 
замощені камінням. 

З ростом числа міст зростає і їх значення. 
Посилюється поділ праці. У найбільших містах 
нараховується вже до 300 ремісничих спеціаль-
ностей, а в самих маленьких – не менш 15. У 
міста стікається різноманітний пришлий люд: 
жебраки паломники, комедіанти, вчені, студен-
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ти, купці. Вільний дух міста задає більш швид-
кий ритм життя, ніж у селі. Життя у місті менш 
прив’язане до природних циклів. Міста стають 
центрами обміну у широкому сенсі цього слова.  

Мета даної статті полягає у тому, щоб пока-
зати та охарактеризувати особливості станов-
лення та розвитку феодально-міського госпо-
дарства в Західній Європі в XI- XIІІ ст. 

Виклад основного матеріалу. У ранньому 
середньовіччі міста були таким же сеньйоріаль-
ним володіннями, як і села, вони належали тому 
феодалу, на землі якого знаходились. Сеньйор 
вершив суд, дозволяв будівництво, збирав по-
датки, керував обороною, протегував ремеслам. 
Починаючи з XI ст. економічно зміцнілі міста 
(комуни) все сильніше прагнули звільнитися від 
влади земельних магнатів. Початком цього руху 
стала боротьба за зменшення та стабілізацію 
ренти, а потім вона переросла в боротьбу за са-
моврядування. Деякі міста домоглися бажаного 
шляхом разового викупу у феодала різнома-
нітних прав и вольностей. Інші міста перешли 
під владу і заступництво більш сильних феода-
лів – єпископів, герцогів, королів, імператорів. 
Третім вдалося, витримавши тривалу боротьбу, 
вигнати своїх сеньйорів. Комунальні революції 
сприяли подальшому зміцненню міст, зростан-
ню політичного и економічного впливу третьо-
го стану, особливо купецтва, утвердження ке-
рівної роли міста по відношенню до села, яка 
встановлюється за допомогою міських ринків, 
що вже не контролювались феодалами. 

Внутрішня торгівля в середні віки йшла до-
сить мляво. Переважна більшість населення – 
селяни – вели практично натуральне господар-
ство, лише епізодично обмінюючи на міських 
ринках надлишки продовольства на продукцію 
ремісників. Але міжнародний обмін здійсню-
вався досить жваво, особливо за двома основ-
ними напрямками. 

По Середземному морю йшла торгівля шов-
ками, зброєю, прикрасами, тканинами, пряно-
щами, зерном, олією. Норма торгівельного при-
бутку тут була досить високою – 25 – 40%. 
Провідну роль відігравали такі великі міста, як 
Флоренція, Генуя, Венеція. Ці міста першими в 
Європі вступили в смугу великого економічного 
підйому. Ранньому економічному підйому міст 
у Північній Італії сприяли такі фактори: слаб-
кість місцевої земельної аристократії, яка доз-
волила міськім комунам - магістратам підко-
рити сільську округу; висока щільність розсе-
лення населення, раннє розкріпачення та роз-
шарування селян, що забезпечує перетікання 
робочої сили в міста, зростання спеціалізації та 
продуктивності праці; вдале та зручне геогра-
фічне положення на перехресті сухопутних та 
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морських торгівельних шляхів з Європи на 
Близький Схід; високий ступень монетизації 
міської економіки. 

На початку XII ст. в Ломбардії вдруге (пер-
ший раз в Античності) було відкрито перевідний 
вексель. У 1167 році у Венеції був здійснений 
перший випуск цінних паперів. У 1252 році у 
Флоренції почалось карбування золотих 
флоринів. Кількома роками пізніше у Венеції 
стали карбувати дукат, а в Генуї – дженовін 
(гінею). Саме цими монетами на протязі кількох 
наступних століть буде користуватися вся 
Європа. 

По Балтійському морю йшла торгівля рибою, 
сіллю, воском, лісом, хутром, льоном, смолою, 
сукном, зерном, вовною. Торгівельний прибуток 
тут був не настільки високий – всього 5 – 8%. 
Але великими були торгівельні обороти й істот-
но меншим був ризик, особливо після закінчення 
епохи походів вікінгів (800–1100рр.). У торгові 
асоціації тут частіше всього вступали купці де-
кількох міст і навіть різних країн. Так Ганзейсь-
кий союз в XIII – XV ст. об’єднував від 60 до 
170 міст на чолі з Любеком, пізніше Гамбургом. 
До спілки входили також Антверпен, Брюгге, 
Рига, Гданськ. Важливу роль у розвитку обмінів 
і ринкового господарства відіграли великі, регу-
лярні ярмарки, звичайно приурочені до релігій-
них свят, що відродилися в XI - XII століттях. 
Ярмарки відрізнялися особливим «святково-
спортивним» духом і культурою. Під час прове-
дення ярмарків влаштовувалися змагання зі 
стрільби з лука, боротьбі, лицарські турніри, 
виступи комедіантів. На ярмарках не тільки ук-
ладалися угоди і політичні союзи, але і влашто-
вувалися шлюбні справи, зав'язувалися романи. 
Найбільшу популярність і значення одержали 
ярмарку Шампанії та Флоренції. Але панування 
натурального господарства, феодальна роздроб-
леність, свавілля баронів, розбої на дорогах галь-
мували подальший розвиток економіки. Ціни на 
основні товари – хліб, м'ясо, рибу, тканини, 
інструменти, відчуваючи сильні коливання в ко-
ротко та середньострокові періоди, в довгостро-
кових періодах залишалися досить – таки ста-
більними. Їх зростання за століття, як правило, 
не перевищував 20%. Це багато в чому пояс-
нюється стабільністю грошової маси середньо-
вічної Європи і жорсткою регламентацією роз-
подільних відносин. 

Для захисту своїх інтересів ремісники в са-
мому кінці «темних» століть починають об'єдну-
ватися в цехи, які відіграють важливу, прогре-
сивну роль у збереженні технологій, та й самого 
ремісничого стану. Цех виконує ряд важливих 
функцій: опір феодалам - світським і духовним; 
захист від конкуренції - зовнішньої і внутріш-
ньої; організація кооперації - споживчої і збу-
тової; організація взаємодопомоги – трудової та 
грошової; збереження і передача у спадщину 
технологій і виробничого майна; охорона і за-
хист власності. Членом цеху був тільки майстер. 
Секрети майстерності передавалися у спадок. 
Цехи часто регламентували як технологію і об-

сяг виробництва, збут і постачання, а й внут-
рішній розпорядок робіт, відносини між майст-
рами, учнями та підмайстрами. Період учнівст-
ва також регламентувався. Його термін за час 
розвитку ремесел і закостеніння цехової струк-
тури зростав з 5 - 6 років до 10 - 15 років. Для 
отримання звання майстра було потрібно не 
тільки пройти всі щаблі учнівства, створити 
«шедевр», зробити великий внесок в цехову 
казну, а й влаштувати бенкет для майстрів. По-
тім до умов вступу додалося «законне» поход-
ження, довести яке було зовсім не просто. Так 
з'являється категорія «вічних» підмайстрів, які 
іноді створюють свої «малі» цеху. Під час війни 
цех виступав як окремий загін. Він також мав 
свої місця в церкві, каплиці, скарбницю. Але 
вже з XIV століття цеховий устрій починає гра-
ти гальмівну роль у подальшому розвитку ре-
месла і перетворення його в мануфактурне ви-
робництво. Останнє успішніше розвивається 
там, де цехова регламентація була не настільки 
жорсткою. 

Торгові люди також прагнуть об'єднуватися 
«за інтересами» - у кумпанства, товариства, 
гільдії. Функції купецьких гільдій аналогічні 
функціям цеху, це: захист і охорона власності; 
обмеження внутрішньої конкуренції; створення 
монопольних умов у зовнішній торгівлі; впо-
рядкування стандартів мір і ваги; політичний 
вплив – внутрішній і зовнішній; боротьба проти 
феодалів і ремісників 

Висновок. У результаті двохсотрічної бо-
ротьби більшість західноєвропейських міст от-
римали ряд найважливіших прав та привілеїв, в 
числі яких: право мати виборних, з числа горо-
дян, посадових осіб – мера, комунальних радни-
ків-магістратів, стражників; встановлення особ-
ливого міського права (земельного права) і су-
ду, непідвладного ні церкві ні феодалу; право 
мати власні (міські) податки, фінанси, формува-
ти за власний рахунок ополчення та наймати 
вояків; право на власну дипломатію та екстери-
торіальність; здійснення принципу: «Повітря 
міста робить вільним», відповідно до якого се-
лянин-втікач (холоп), що провів в місті один рік 
та один день, ставав вільним громадянином, 
членом комуни, якого вже не можна було вида-
вати феодалові; заміна всіх поборів щорічним 
внеском колишньому власнику землі, найчасті-
ше він був символічним: діжка пива, дюжина 
курей, унція срібла або солі, три золотих монети 
и т.п. 
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